

Ισχυρό χαρτί η έρευνα για την Κύπρο

Η δύναμη των μικρών χωρών βρίσκεται στην εξειδίκευση – Η εμπειρία της χώρας στις υπηρεσίες μπορεί να γίνει παράδειγμα

Του αναπρωκττή μας στις Βρυξέλλες
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΚΟΥΡΗ

Παρά το χαμηλό επίπεδο επενδύσεων στην έρευνα και την καινοτομία στην Κύπρο, σε σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, η χώρα «τα πηγαίνει εκπληκτικά καλά, τόσο για το μέγεθος της όσο και για το επίπεδο των επενδύσεών της», υπογράμμισε την περασμένη εβδομάδα σε συζήτηση στις Βρυξέλλες η δρ Ελένη Ζήκα, επικεφαλής για θέματα αντίκτυπου της επιστήμης και της σχέσης της με την άσκηση πολιτικής στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Έρευνας (European Research Council - ERC).

Στη συζήτηση με αφορμή τον έναν περίπου χρόνο πριν από την Κυπριακή Προεδρία του Συμβουλίου της Ε.Ε., στις Βρυξέλλες την περασμένη Τετάρτη, συμμετείχαν ακόμα ο δρ Ζολτ Ντάρβας, οικονομολόγος και ανώτερος συνεργάτης του Ινστιτούτου Bruegel στις Βρυξέλλες, ο οποίος εστίασε στον ρόλο που μπορεί να παίξει η Κύπρος στην επιτεύξη των στόχων της Ε.Ε. για ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς της, και η Εύα Γιοσεμίδου, συντονίστρια για την Κυπριακή Προεδρία του Συμβουλίου της Ε.Ε. στη Μόνιμη Αντιπροσωπεία της Κύπρου στην Ε.Ε. Όπως προέκυψε από τη συζήτηση με τους ομιλητές, πέρα από τον ρόλο της Κύπρου ως «αξιόπιστου εταίρου» στην περαιωτική της σε αυτό το «σύμφθε το γεωστρατηγικό περιβάλλον» στον οποίο αναφέρθηκε

η κ. Γιοσεμίδου, η χώρα μπορεί επίσης να εστίασει στην καινοτομία ως μοχλός προώθησης της ανταγωνιστικότητας. Σύμφωνα με τον δρ Νταρβάς, η δύναμη των μικρών χωρών βρίσκεται στην εξειδίκευση, και η εμπειρία της Κύπρου στις υπηρεσίες μπορεί να αποτελέσει παράδειγμα ειδικά για θέματα πληροφορικής και fintech. Εκτός από παρεμβάσεις από τη μόνιμη αντιπροσωπεία της Κύπρου στην Ε.Ε., Χριστίνα Ρόφνη, τον Επίτροπο Κώστα

Η δύναμη των μικρών χωρών βρίσκεται στην εξειδίκευση, και η εμπειρία της Κύπρου στις υπηρεσίες μπορεί να αποτελέσει παράδειγμα ειδικά για θέματα πληροφορικής και fintech.

Καδή και τον μόνιμο αντιπρόσωπο της Ελλάδας, Ιωάννη Βράνα, πραγματοποιήθηκαν ακόμα δύο πάνελ για τον ρόλο της Κύπρου στην ασφάλεια και την άμυνα της Ε.Ε., και για την οικονομική διάσταση της προσπάθειας επίλυσης του Κυπριακού.

Καλή για το μέγεθος

Η δρ Ζήκα συνέδεσε την ανταγωνιστικότητα με τις επενδύσεις στην έρευνα και την επιστημονική

αριστεία, σημειώνοντας πως αυτό είναι κάτι που επίσης αγχίζει η έκθεση Ντράγκι, σημειώνοντας ότι η Κύπρος «παρά τις χαμηλές δαπάνες E&A που εξακολουθεί να έχει σε σύγκριση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, βρίσκεται σε καλή θέση για να ηγηθεί των συζητήσεων υπό την προσεχή Προεδρία, αλλά και για να επενδύσει κατά αυτό το τρόπο σε καιρό και εφώστωτα ερευνητικά συστήματα που θα τις επιτρέψουν να μετρώσει την επιστημονική γνώση σε καινοτομία». Σημείωσε μάλιστα, μιλώντας ως μέλος του ERC, ότι «η Κύπρος τα πηγαίνει εκπληκτικά καλά, τόσο για το μέγεθος της όσο και για το επίπεδο των επενδύσεών της», σημειώνοντας ότι «όσον αφορά την έρευνα και την ανάπτυξη, τα πάει καλύτερα από την Ελλάδα», αλλά και πως όσον αφορά τις χρηματοδοτήσεις από το ERC «είστε στο ίδιο επίπεδο με τη Γαλλία, όταν συγκρίνουμε το ποσοστό επιτυχίας σε σχέση με τις επενδύσεις σε E&A».

Η δρ Ζήκα σημείωσε πως ερευνητές επιστρέφουν στην Κύπρο και δημιουργούν ομάδες σε αναδυόμενους τομείς όπως η βιοτεχνολογία, και «έχουν καταφέρει να μεταφέρουν τα ερευνητικά αποτελέσματα που παράγουν σε καινοτομία». Εκτίμησε ακόμα ως θετικό το γεγονός πως η χώρα «έχει επενδύσει σε εξωστρεφή ερευνητικά συστήματα που προσελκύουν ταλέντα από το εξωτερικό».

Ως παράδειγμα η δρ Ζήκα ανέ-



Οι μικρές χώρες «μπορούν να εξειδικευτούν και να αποτελέσουν παράδειγμα για την υπόλοιπη Ε.Ε.», είπε ο δρ Ζολτ Ντάρβας, ανώτερος συνεργάτης του Ινστιτούτου Bruegel στις Βρυξέλλες.

φερε τον δρ Τριαντάφυλλο Στυλιανόπουλο, ο οποίος συνδυάζει έρευνες στη βιοφυσική και στην αναζήτηση θεραπειών για τον καρκίνο, και έχει λάβει χρηματοδότηση από το ERC. «Κατάφερε να δημιουργήσει την ακανόνιστη γεφύρωση επιστημονικών κλάδων, ομάδων που είναι διεπιστημονικές, που προσελκύουν ταλέντα από το εξωτερικό, και το έκανε ξεκινώντας κυριολεκτικά από το μηδέν, βασίζοντας αποκλειστικά στην επιστημονική αριστεία», εξήγησε η δρ Ζήκα. Υπογράμμισε ακόμα πως η Κύπρος έχει καλή θέση στους πέντε αξιολογητές της έρευνας και της καινοτομίας ως «ισχυρός φορέας καινοτομίας», και πως αυτό δείχνει ότι υπάρχουν πολλές δυνατότητες.

Κλειδί η εξειδίκευση

Απαντώντας σε ερώτηση για το πώς η Κύπρος μπορεί να συμβάλει στην ανταγωνιστικότητα της Ε.Ε. ως μικρή χώρα, ο δρ Ντάρβας σημείωσε πως αν και η παραγωγικότητα στις ΗΠΑ αυξάνεται γρηγορότερα από την Ε.Ε., στις ΗΠΑ «η παραγωγικότητα στα μεταπολίσις ήταν πρακτικά αμετάβλητη τα τελευταία 20 χρόνια και η αύξηση της παραγωγικότητας προήλθε αποκλειστικά από τον τομέα των υπηρεσιών», ίδια ήταν στην πληροφορική.

Η Κύπρος, τόνισε, έχει «πλούσια ιστορία διαφόρων ειδών υπηρεσιών, συμπεριλαμβανομένων των χρηματοπιστωτικών, ναυτιλιακών, λογιστικών και συναφών υπηρεσιών. Όπως είπε, οι μικρές χώρες «μπο-

ρούν να εξειδικευτούν και να αποτελέσουν παράδειγμα για την υπόλοιπη Ε.Ε.», παραπέμποντας στην περίπτωση του συστήματος ψηφιακής διακυβέρνησης της Εσθονίας «το οποίο αποτελεί ένα είδος σημείου αναφοράς για την υπόλοιπη Ε.Ε.».

«Ναμίτζω» και η Κύπρος μπορεί να κάνει το ίδιο όσον αφορά την πληροφορική και το fintech» εκτίμησε ο δρ Νταρβάς, υπενθυμίζοντας πως η Ευρώπη «έχει μείνει πίσω στην τεχνική νομοσχέση σε σχέση με τις Ηνωμένες Πολιτείες και την Κίνα» και πως και εδώ μπορεί να συμβάλει η Κύπρος. «Εστιάζοντας, νομίζω, σε συγκεκριμένες υπηρεσίες, μια μικρή χώρα, ακόμη και η Κύπρος μπορεί να έχει αντίκτυπο στις ευρύτερες ευρωπαϊκές εξελίξεις», ανέφερε.